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(X.) Rendszeres gazdaságot foly
tatni nem lehet, ha a birtoktestek több 
tagból állanak. Erdélyben pedig e te
kintetben még rosszabb a helyzet, 
mint a királyhágóntuli részekben, mert 
a birtoktestek zöme tagositatlan.

P1 ó s z Sándor igazságiigyminisz- 
ter fölhívást intézett a gazdasági egy
letekhez, hogy jelöljék meg a jelenlegi 
tagositási törvény hiányait. Ebből az 
tűnik ki, hogy végre fenn is észrevették 
a jelenlegi állapot tarthatatlanságát, a 
melyben a tagosítás túl hosszadalmassá
got és költséget von maga után.

A tagositási eljárás megindithatá- 
sának és annak megindulta után lassú
ságának első és igen lényeges oka ma 
a pénzhiány. Ezen lehetne segíteni azál
tal, hogy az egyes községek javára az 
állampénztárba befizetett s folytonosan 
oda begyülő és ott kamatozás nélkül 
heverő birtokrendezési pénzekből, az 
egyes törvényszékek területének megfe
lelően, képezzen az állam egy össze
vont alapot; ezen alapból pedig a szük
séges pénzmennyiséget engedje át azon 
tagositási érdekcsoport (birtokosság) ren
delkezésére, a melyeknek még nem 
gyűlt be a tagosítás megiudithatására 
szükséges pénzmennyisége, vagy pedig 
az adóhivatalba begyült pénzalapja ideig
lenesen kimerült. És ha az államilag 
megalkotott és az illető adóhivatalba 
elhelyezett pénzalap kimerülne, a szük
ségletet fedezze az állam kamatmentes 
előlegek nyújtása által.

Igaz ugyan, hogy az állam, ha 
kérik az érdekeltek, ma is ad tagosítás 
czéljaira előlegeket, de azok után ka
matot vészén, holott a fenn vázolt eljá
rással pedig adhatna kamatmentes elő
legeket.

A tagosítás további akadálya az 
eljárásnak a közel múlthoz képest tete
mes megdrágulása 1 . . . E körülményt 
pedig az 1892. 24/ t.cz. meghozatala 
idézte elő, mert ezáltal az állam a sa
ját feladatát képező háromszögelési és 
a telekkönyvi betétekre vonatkozó tör-

vényczikk végrehajtásának alapját ké
pező hiteles telekkönyvi és kataszteri 
munkálatoknál szükségeltető adatok el
készítését az általános tagosítások ke
retébe utalta, tehát e szerint az állam 
olyan feladatot, a mely merőben állami 
kötelességet képez, a tagositó birtokos
ság költségén végeztet el.

Mert az a 20 százalék, a mivel az 
állam a tagositó mérnöki vállalathoz já
rul, éppen nem aequivalense a birtokos
ság e részben való kiadásának és főleg 
nem aequivalense azon költségszaporo
dásnak, melyet az 1892. évi 24. t.-cz. 
okozott tisztán állami érdek végzése 
szempontjából.

Tagadhatlau tény, hogy a hitele
sítési munkálatoknak államivá tétele, 
a tagositási munkálatoknak a há
romszögelési adatok keretébe illesz
tése által a tagositó mérnöki mun
kálatok nagy és feltétlen pontossá
got nyertek. De viszont az 1892. 
24-ik törvényczikk 2-ik szakasza követ
keztében a tagositási mérnöki munkála
tok vállalati egységára tetemesen fel- 
szökkent.

Az állami közbejövetel pedig azért 
szökkentette fel a mérnöki eljárás költ
ségeit, mert a háromszögelési adatok 
közé való illesztése által a tagositási 
munkálatoknál a mérnöki munka meny- 
nyisége és minősége tetemesen megsza
porodott főleg az által, hogy a még az 
állami közbejövetel előtt bármely erdély- 
részi, tehát hegyes-völgyes határt egy
két asztalon föl lehetett venni, azt 1892 
óta 8—16 asztalra kell kiterjeszteni, 
éppen a háromszögelési munkálatok vég
zése miatt. Az egységárak drágulásá
nak pedig nem a konkurenczia hiánya 
az oka, mert ma még több tagositó 
mérnök van, mint volt 1892 előtt.

Az állami 20 százalékos hozzájá
rulás méltányos és igazságos voltát pe
dig nem lehet azzal indokolni, hogy 
ezáltal a hitelesítési munkálatokat is az 
állam végzi és így a birtokosságnak 
ebbeli régi kiadása elesik, mert a hite
lesítő állami mérnöknek a birtokosság 
tizenkét koronára menő napi költséget 
fizet; e részben csak annyi hozható fel,

hogy 1892 előtt a hitelesítő mérnök 
huszonnégy korona napidijat kapott, ma 
pedig csak tizenkét koronát kap. De 
azt hisszük, hogy az a különbözet 
szóba sem jöhet, mert a hitelesítési 
munkálat egyetlen erdélyrészi község
ben se tehető harmincz napnál többre.

Mindezek alapján méltányos azon 
kívánat, hogy a jelenleg érvényben levő 
20 százalékos állami hozzájárulás le
galább 50 százalékra emeltessék. Mert 
ez lenne a gyakorlat és a viszonyoknak 
megfelelő összeg.

És az is kívánatos lenne, ha a 
tagositási eljárás rövidebb időt venne 
igénybe a mai hosszadalmasságnál. Évek 
meg éveken át foly jelenben a tagosí
tás, a mi cseppet sem foly be a tago
sítás népszerűsítésére, sőt ellenszenvessé 
teszi az egész intézményt.

Máskülönben örvendetes jelenség, 
hogy nálunk a földbirtok viszonyok 
uralják a helyzetet. Manapság az ösz- 
szes müveit nemzetek közéletét gazda
sági kérdések foglalkoztatják. A vezér
szerepet a válságban, vagy helyesebben 
a krónikus nehéz betegségben szenvedő 
földmivelés kérdése viszi. Oly államok
ban is, a melyek háztartásában az 
ipari, kereskedelmi és pénzügyi kereseti 
ágak fontossága fölé került a földuiive- 
lésnek, ez utóbbi kereseti ág dolgai 
vannak előtérben. A kormányoknak fő- 
gondját képezi, hogy a föld érdekeltjeit 
közintézmények eltol tsék szakbeli tu
dással, érdekeiket tisztán látó Ítélőké
pességgel s hogy az ekként tisztázott, 
jól felfogott érdekeket — a nemzetek 
egyetemes fejlődését biztosítva — kielé
gítsék.

Nálunk Magyarországon alig van 
fontosabb dolosr, mint egy reális alapon 
álló, tiszta Tátkörii gazdasági közvéle
mény fejlődése. Fontos dolog, hogy a 
gazdák tudják dolgaikat, igazi érdekei
ket felismerjék és az őket érintő köz
kérdéseket helyesen megítéljék és Ítéle
tüket megfelelő módon és formában hoz
zák nyilvánosságra. A kellő tudástól és 
ennélfogva helyes Ítélőképességtől átha
tott közönség impozáns erővel tömörül 
az üdvös czélok köré, nagy erővel ru-
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házzá fel a neki megfelelő törekvéseket 
s csirájukban elfojtja a hamis hango
kat, a jó útra tereli a tévelygéseket, a 
chimerikus jelszavakat, az egyetemes 
nemzeti haladást béklyózó nem egyenes 
czélzatokat. Már pedig a boldogulásnak 
első lépése az, hogy az igazi érdekeket 
felismerjük s meg legyen a szükséges 
tudásunk és szakképzettségünk azok 
megvalósításához.

Hazánkban az utóbbi években ör
vendetes jeleit látjuk a gazdaközönség 
minden rétegében a tudásra törekvésnek, 
tanulásnak, a szakismeretek elsajátítá
sának. A müveit gazdaközöuség mind 
gyakoribbá való összejövetelein csupa 
beható tanulmányokat hallunk gazdasági 
és gazdaságpolitikai kérdésekről; s a 
földművelési kormány által inicziált gaz
dasági előadások százezerszámra vonják 
a föld egyszerű népét a tanulás terére.

Mindebből azt látjuk, hogy Da
rányi földmivelésügyi miniszter lelkes 
felhívása, melylyel öt évvel ezelőtt mun
katársaiul hívta fel a magyar gazdákat, 
nem hangzott el hiába s törekvései, a 
melyekkel a gazdákat saját ügyük 
okos és képzett munkásaivá igyekszik 
avatni, eredményre vezetnek.

Nálunk igen sokat panaszkodtak 
a gazdák indolencziájáról, gazdasági 
közvélemény hiányáról, gazdáinknak a 
szakmájukba vágó kérdések iránt tanú
sított közönyösségéről. Hát a dolog úgy 
áll, hogy a ki mit nem tud, attól ugyan 
munkára nem serken ! . . . A létérde
keket érintő kérdések megtanulása, lel
kiismeretes átgondozása, vagyis a szak
beli tudás képezi az lapját a gazdasági 
közvéleménynek. S ha igaz az, hogy a 
nemzetek dolgainak alkotmányos inté
zésénél a közvélemény a döntő fak
tor, — úgy lankadatlan szorgalom
mal tovább kell haladniok gazdáinknak 
a tanulás utján, annál nagyobb és gyor
sabb hatásuk lesz a kormány törekvé
seinek s annál nagyobb eredményekkel 
fog járni a gazdák társadalmi munkája.

Országgyűlés.
Brassó, jan. 28.

A p p o n y i Albert gróf elnöklete 
alat ülésezett tegnap a képviselőház.

B e 1 it s k a Béni előadó az igazoló bi
zottság jelentését terjeszti elő a deési 
mandátum ügyében s a vizsgálat mellőzé
sét kéri.

Madarász József szerint a vizs
gálatot el kell rendelni.

A Ház az igazoló bizottság jelentése 
értelmében határozván, a vizsgálat meg
indítását nem tartja szükségesnek.

A dunántúli vasutakról szóló tör
vényjavaslatot minden vita nélkül elfo
gadta a képviselőház.

A mentelmi ügyek tárgyalása folya
mán vitát csupán Valasek János men
telmi jogának felfüggesztése provokált.

R u z s i á k János a mentelmi jog 
felfüggesztésének megtagadását kéri a

Háztól, mivel a kúria már úgyis foglal
kozott az ügygyei, mely miatt a mentelmi 
jog fölfüggesztését kérik.

A Ház Valasek mentelmi jogát föl
függesztette.

S z é ’ i Kálmán miniszterelnök ja
vaslatára ma az 1902. évre szóló költség
vetést tárgyalják.

Titkári jelentés.
Brassó, jan. 28.

I.
A „Brassói Magyar Kaszinó“ 1902. 

január 26-án tartott közgyűlésén előter
jesztette B u s 1 i g József titkár.

Méitóságos gróf, főispán, Elnök Ur !
Mélyen tisztelt közgyűlés 1

Ismét egy év merült el az idők vég
telenségébe kaszinónk életéből. Ismét 
számadásra gyűltünk egybe, mint az okos 
gazda, hogy megvizsgáljuk, vájjon azt a 
szellemi és anyagi tőkét, mely mindnyá
junk közkinese, helyesen, okosan hasz
náltuk-e fel; úgy forgattuk-e, hogy ab
ból haszon háramoljék a közjóra ? Ha e 
kérdéseket latolgatjuk, úgy találjuk, hogy 
az elmúlt év nem számítható a legtermé- 
ketlenebb évek közé. S ha nagy eredmé
nyeket nem is értünk el, mindazáltal el
értünk két dolgot, azt, hogy vagyonunk 
gyarapodott, bár ezt kisebb eredménynek 
tekintjük; de elértük azt, hogy kaszinónk 
szellemi élete sokkal élénkebb s társa
dalmi hivatását intenzivebben képes szol
gálni. Természetes, hogy ez eredményt 
még mindig nem találjuk olyannak, mely 
mindnyájunkat véglegesen kielégítene s 
hogy ezáltal kaszinónk czélját megvaló
sítva találnék. De a mi munkánk csak 
fokozatos lehet s ha haladás constatál- 
ható, akkor ez év nem hiába múlt el fe
jünk felett. A választmány minden esz
közt megragadott s minden jó eszmét ma
gáévá tett, melyeknek megvalósítását le
hetségesnek találta. S nemcsak belső éle
tében igyekezett üdvös lépéseket tenni, de 
kifelé is törekedett a társadalmi consoli- 
datio megvalósítására.

A választmány mindig szem előtt 
tartotta, hogy a kaszinó látogatottságát 
emelje. E végből kellemes otthont terem
teni volt első hivatása. A termek bebútoro
zásában a kényelmet és csínt kereste. E 
részben mindig tekintettel volt a hazai 
ipar pártolására is. Uj székeket szerez
tünk be a. látogatottság emelkedésével. 
Tanácskozó termünket egy uj álló tükör
rel szereltük fel, mely egymagában való
ságos műremek s mig egyrészt mestereit 
dicséri, másrészt a legteljesebb elismeré
sét nyerte meg mindenkinek.A társas játé
kok kedvelőinek is minden lehető kívá
nalmát teljesítettük.

Ami olvasótermünk és könyvtárunk 
dolgát illeti, vagyoni viszonyunkhoz ké
pest a legmesszébb menő igényeket is ki
elégíteni törekedtünk. Olvasó asztalunk a 
hírlapok és folyóiratok oly mennyiségé
vel rendelkezik, minőre kevés kaszinóban 
akadnánk. Nem is csoda, hisz kerek szám
mal 800 koronát fordítottunk hírlapok be- 
szerszésére. Ezzel kapcsolatban könyvtá
runk bővítésére szintén tetemes összeget 
fordítottunk. A nagyobb szabású vállala
tokból a már meglevő Pallas Lexicont ki
egészítettük, megszereztük a Szilágyi-féle 
millenáris Magyarország történetét, Brehm 
magyar kiadását, Beöthy írod. Történetét 
s más közérdekű munkákat.

Ezeket az összes kaszinói tagok 
rendelkezésére bocsátottuk ; mi czélból esry 
külön szekrényt készíttettünk, (s azt az 
olvasó teremben helyeztük el) mely ma
gában is müdarab s pompás díszéül szol
gál olvasó termünknek. A könyvtár hasz
nálatára nézve örömmel jegyezzük meg, 
hogy annak használata mind nagyobb és 
nagyobb terjedelmet vesz. Az olvasók 
száma az év folyamán majdnem megkét
szereződött. Igaz, hogy könyvtárunkra 
300 koronánál többet költöttünk s az uj 
költségvetésbe is tetemes összeget vettünk 
fel, de legalább könyvtárunk a legmoder
nebb és classikus irodalmi termékekkel 
gyarapodott s szándékunk van a magyar 
classikus írók müveit is fokozatosan meg
szerezni. Hogy az olvasók számának ará
nyában a hozzáférhetés inegkönnyittessék, 
a könyvtárnokok az eddigi egyszeri könyv
tárnyitás helyett hetenkint felváltva két
szer állottak a közönség rendelkezésére, 
ami nem csekély feláldozással jár. Könyv
tárunk állománya jelenleg 1603 kötet.

Szabadelőadás.
Brassó, jan. 28.

Az iparosok és ipari munkások kép
zése és szórakoztatása czéljából alakított 
helyi bizottság múlt vasárnap délután 4 
órakor tartotta ez idei második szabadelő
adását az „Orient“ nagytermében. Az a 
nagyfokú érdeklődés, mely négy éven át 
minden egyes alkalommal megnyilatko
zott a szabadelőadások iránt, ebben az 
évben is szép és lelkesítő reményekkel 
biztat. Egyik jellemző tanujele e nagy 
érdeklődésnek a többek között az, hogy 
d. u VéS órakor már úgy az erkélyen, 
mint a földszinten látható volt az érdek
lődők tekintélyes száma- Pont 3 órára 
erkély és földszint telve volt hallgató
sággal.

Az előadást a városi zenekar négy 
tagja által játszott vonós-négyes nyitotta 
meg. Mozart 1. Quartettjét játszották el a 
derek zenészek, azzal aprecziz játékkal,> 
melylyel már több Ízben volt alkalmuk a 
közönséget zajos tetszésnyilatkozatra bírni. 
A hatás most is nagy volt s a játék 
után hosszas tapssal jutalmazták az elő
adókat.

Most dr. Hantz Mihály vármegyei 
főorvos lépett az előadói asztalhoz, hogy 
megtartsa a „Tüdővész és az ipari foglal
kozások“ czimü előadását.

A minden tekintetben érdekes és 
tanulságos előadás folyamán keresetlen 
szavakkal ismertette meg a hallgatóság
gá! a kiváló orvos a lüdővész elterjedé
sét, okát, terjedési módját és rámutatott 
mindazon eljárásra, melyekkel a tüdővész 
pusztító erejét napjainkban leginkább kor
látozhatjuk. Statisztikai adatokkal bizo
nyította be, hogy a tüdő vész mily hatal
mas ellensége fajunknak. Beszélt azon 
hajlamosságokról, a melyek mellett köny- 
nyen megkapható a tüdővész és ennek 
elterjedtségéről a különböző iparszakoknál. 
Végül elősorolta a tüdővész elterjedése 
ellen megteendő óvó intézkedéseket.

A mindvégig vonzó előadást a kö
zönség nagy érdeklődéssel hallgatta s an
nak befejezte után éljenzéssel és tapssal 
adózott az előadónak.

A következő pont Szabó Ferencz 
szabósegéd szavalata volt. A bátran, kellő 
biztonsággal előadott ügyes szavalatot a
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hallgatóság megtapsolta« Az előadott költe 
meny czime: „Profeczia.“

Záradékul ismét a városi zenekar 
négy tagja játszott. Egy fölötte szép, el- 
andalitó zenei szerzeményt: „Stumm schläft 
der Sänger“ adtak elő. Játékukat a kö
zönség nagy tetszéssel fogadta.

A 3-ik szabadelőadás f. hó 2 án lesz.

HÍREK.
Brassó, jan. 28.

— Vallásos estély lesz szerdán d. 
u. 5 órakor a ref. egyház tanácstermében. 
Felolvas Janó Lajos áll. isk. igazgató. 
Szavalnak : Gyújtó Géza, Égető 
Géza, Szabó Ferencz felsőbb osztályos 
tanulók. Énekelnek a ref. középisk. nö
vendékek. Lesz gordonka-szóló, harmo- 
nium kísérettel. A protestáns közönséget 
tisztelettel meghívja az egyháztanács.

— Sport-tinnep. A brassói sport-kö
zönségnek vasárnap élvezetes és érdekes 
korcsolyázási produkczióban volt alkalma 
gyönyörködni. S ei bér t Viktor és neje, 
a jeles budapesti mükorcsolyázó-pár tar
tott érdekes produkcziókat a brassói kor
csolyázó-egylet délutáni jégünnepélyén. 
Brassó sportközönsége betöltötte az óriási 
nézőteret, mert senki sem akart az érde
kes produkcióktól elmaradni. A »Les 
Alexanders“ műkorcsolyázó pár rászolgált 
erre az érdeklődésre, mert négy részletben 
bemutatott egyszerű és kombinált figura- 
kettőseivel és remekül lejtett tánczaival 
bámulatba ejtette a néző közönséget, mely 
tetszésének sűrű tapsokban adott kifeje
zést. A mükorcsolyázó-pár gyönyörű mu
tatványai után a 15 éven aluli gyermekek 
versenyfutása következett, melynek vé
geztével a nyertesek között jutalmakat 
osztott ki a rendezőség.

— Huszonöt éves jubileum. A vá
rosi rendőrség derék őrmestere S a a 1 
Frigyes ma ünnepelte 25 éves évfordu
lóját házasságának. Ebből az alkalomból 
ma délelőtt úgy a tisztviselői kar, mint 
az altisztek szép ajándékokkal lepték meg 
a jubiláló házaspárt.

— Találtatott a Vasut-utczában egy 
pénzestárcza négy drb kulcscsal. A jo
gos tulajdonos a talált tárgyakat átveheti 
P á 1 f y János r. k. hitoktatótól, Kapu 
utcza 56. sz.

— Razzia. A rendőrség múlt pén
teken és szombaton razziát tartott és ez 
alkalommal számos foglal kozásnélküli 
egyént tartóztatott le. Mind azon egyéne
ket a letartóztatottak közül, akik idege
nek voltak, eltolonczolták, a helybeliek
nek pedig 8 napi határidőt adtak, hogy 
ezen idő alatt foglalkozást kéressenek. A 
letartóztatottak legnagyobb részt mester
séggel bírnak, csakhogy inkább csavarog
nak, mint dolgozzanak.

— Községi Választás. A hétfalusi 
járás B á c s f a i u községében tegnap d. 
u. ejtették meg a községi elöljáróság vá
lasztását. Megválasztattak : bírónak B á- 
1 i n t András, albirónak Benedek Já
nos, pénztárnoknak Szén János, köz
gyámnak Szén István. Esküdtek : B á- 
1 i n t István, Szén András, Tibor 
Vazul, Nicolescu János.

— Jótékony estély B. Újfaluban. A 
barcza-ujfalui E. M. K. E. ifjúsági egye
sület f. évi február hó 8-án a községháza 
tanácstermében, könyvtára gyarapítására 
dalestélylyel egybekötött jótékonyczélu

tánczmulatságot rendez. Az estély kezdete 
fél 8 órakor. Műsor után tánez.

— Tánczestély Földváron. A föld
vári vendéglő nagytermében február hó 
8- án zártkörű tánczestélyt rendeznek. Ko
csiról a vasúti állomáson gondoskodva 
van. Kezdete este 8 órakor. A hölgykö
zönség kéretik a legegyszerűbb toiletteben 
megjelenni.

— Öngyilkosság. A múlt napokban 
Fogarason egy élte javában levő négy 
gyermekes asszony B r e t z Katalin vetett 
véget életének a nélkül, hogy senkivel 
sejtette volna, hogy mi kergette a halálba. 
Az öngyilkosság napján délelőtt még ke
délyesen elbeszélgetett a szomszédasszo
nyával. Ebéd után egyedül maradt lakó
házában s az ajtót magára zárva maró
lúgot ivott. A délutáni órákban fivére, lá
togatóba ment, de az ajtót kivételesen 
zárva találta. Zörgetett s mert válasz he
lyett hörgést hallott, rögtön gyanúja tá
madt, hogy itt rendkívüli dolog történt. A 
szomszédokat megszólitva, feltörték az 
ajtót, a mikor már a szerencsétlen nő hal
dokolt; mire a segítségül hívóit orvos 
megérkezett a szegény asszony irtóztató 
kínok között kiszenvedett. Az esetről azon
nal értesítették a hatóságot. Általános a 
részvét a különben kedélyesnek ismert nő 
fölött, de különösön a négy neveletlen 
árva iránt, kiket a rokonok fognak ezután 
gondozni.

— Megfulladt négy gyermek. Meg
rendítő szerencsétlenség történt a műit 
hét egyik estéjén Gyergyó-Szárhegyen. 
Ferencz Ignácz Mihály oltani földész ne
jével átment egyik szomszédjához beszél
getni. Otthon hagyta négy kis gyermekét, 
kik közül a legidősebb hat éves volt, Mi
dőn pár órai távoliét után a szülők haza
tértek, otthon mind a négy gyermeküket 
halva találták ; a szoba tele volt füsttel, 
a falak kormosak voltak s a négy gyer
mek megfulladt. Az orvos már csak a ha
lált állapíthatta meg. Valószínűleg a be- 
fütött kemenczéből egy szikra kipattant, 
meggyujtotta az odarakott forgácsot és 
fát s az ebből támadt sűrű füst megfoj
totta a védelemre képtelen négy ártatlan 
gyermeket. A büntető bíróság feladata 
lesz kideríteni, kit terhel a vétkes gon
datlanság, mert a szülők állítólag egy 
nagyobb fiút hagytak lakásukon a gyer
mekek felügyeletére, azonban időközben 
ez is eltávozott onnan, igy maradt magára 
a négy áldozat.

— Vörheny járvány Segesváron. A 
segesvári gyermekek között vehemensen 
föllépett vörheny miatt a város köz
egészségügyi bizottsága elhatározta, hogy 
az összes népoktatási intézeteket 30 napra 
bezáratja. A ragályos betegségben szen
vedők kórházában még egy járvány-or
vost és ápolónőt vesznek fel; a várost 
négy kerületre felosztva, azokban felügye
lőket alkalmaz, hogy a gyermekek csopor
tosulását és a vörhenyben szenvedő gyer
mekek családjával való érintkezést meg
akadályozza, illetve erről a hatóságnak 
jelentést tegyen, hogy a szigorú rendsza
bályokkal a járvány tevábbi terjedését 
megakadályozza.

— Tárgyalás 180 tanúval. Á székely
udvarhelyi kir. törvényszék Mihály 
János törv. bitó elnöklete alatt hétfőn 
kezdte meg a P á 1 Ferencz Derzs köz
ségi pénztárnok ügyét tárgyalni. Pál Fe
rencz ellen még 1896-ban lett a községi

pénzek hűtlen kezelése miatt följelentés 
téve. Ez ügyben több mint 180 tanút 
idéztek meg s igy előreláthatólag a szö
vevényes ügy az egész héten dolgot fog 
adni a törvényszéknek.

— A falusi „strohmann “ Az udvar
helyi kir. törv. S i m ó Péter bözödujfa- 
lusi földészt, aki az anyját valami né
zeteltérésből kifolyólag alaposan helyben
hagyta, egy hónapi fogházra Ítélte. A 
büntetés kitöltéséhez Simónak e héten 
kellett hozzálátnia. Az előirt napon azon
ban egy amolyan falusi „strohmann“ je
lent meg, akiben a börtönmester telje
séggel nem tudta megismerni Simót. Val
latásra kerülvén a dolog, azután kiderült, 
hogy az ipse a 30 napi ülésben 14 írtért 
szándékozott helyettesíteni Simót, azonban 
alighanem egy jó néhány hónapja bánja 
meg a pénzkeresésnek ilyen módját, nem 
is szólva küldőjéről, aki a 30 napot eset
leg 300 nappal fogja kicserélni.

— „Ne piszkoljátok be magyar ének
szóval az Isten házát.“ A szatmár-németi 
kir. járásbiróség múlt szombaton tárgyalta 
A r d e 1 e a n u György nyegezfalvai gör. 
kath. lelkésznek a vallás szabad gya
korlata elleni vétsége miatt folyamatban 
levő ismeretes bünpörét. Az ügyészségi 
megbízott vádat emelt ellene, hogy 1901. 
évi augusztus 25-én Számos-Dobon a 
templomban a hívőket azon szavakkal 
illette : — Ne piszkoljátok be magyar ének
szóval az Isten-házát. És őket a templom
ból kikergette. Vádlott azzal védekezett, 
hogy ő mint apósát helyettesitő lelkész 
a kérdéses időben szent misét akart szol
gáltatni és oly éneket hallott a templom
ban, mely valamely ponyva-irodalom ter
méke lehetett. Ezért ő mondott valamit a 
hívőknek, de hogy mit, arra már nem em
lékszik. a vádló és védő zárbeszédei 
után kihirdették az Ítéletet, a mely a 
btk. 191. §-a értelmében vádlottat b ü- 
nösnek mondja ki a vallás szab ad 
gyakorlata ellen elkövetett bűntettben és 
ezért hat havi fogházra és 400 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Ennek be
hajthatatlansága esetén 20 napi fogházra 
ítélte. Vádlott fellebbezett

— Elemi iskolák államosítása. Wlas- 
sies Gyula vallás és közoktatásügyi mi
niszter az ország több vidékén az illeté
kes tényezőkkel tárgyalásokat folytat az 
elemiiskolák átvétele és államosítása iránt. 
Különösen az ország felső és déli vidékén 
a tervezet szerint mintegy kétszáz iskolát 
fog ez év folyamán államosittatni.

— Postások, kereskedők, vállalatok 
és ügyvédek figyelmébe. A „Magyar Köz
lekedés“ kilenczedik évfolyamban Buda
pesten (Erzsébetkörut 42. sz.) megjelenő 
posta és távirda szaklap szerkesztését f. 
hó 20-án a posta és távirda intézet kiváló 
szakférfiából alakított szerkesztőbizottság 
vette át. Munkatársainak száma már most 
is jelentékenyen több mint. 60. A lap a 
kereskedelmet és ügyvédeket is érdeklő 
posta és távirda felvilágosító közleménye
ket is fog közölni s igy mindenkire nél
külözhetetlen. Előfizetési ára negyedéven- 
kint három korona.

— Vármegyénk állategészségügye. A 
ragadós állati betegségek állása várme
gyénkben folyó hó 22-én a következő 
volt: Ragadós száj- és körömfájás : hét
falusi j. Bácsfalu 3 u., Csernátfalu 3 u., 
Hosszufalu 4 u., Türkös 20 u. Rühkór: 
alvidéki j. Veresmart 1 u. Brassó v. 1 u. 
Bivalyvész: alvidéki j. Botfalu 1 u.,Prázs- 
már 2 u. Sertésvész: Brassó v. 1 u.

— Egy használt, de igen jó állapot
ban levő Pallas Lexicon jutányosán el
adó lapunk kiadóhivatalában.



4. lap BRASSÓT LAPOK V'. s«ám

Ajánlok 

érett narancsot és czitromot 
nagyon olcsó árakban:

1 drb narancs ára kr.
1 drb czitrom ára kr.

Bartha István 85 
liszt és terményüzlet 

HirscUer-ntcza 20. szám

Pénzbeszedői, 
irnoki. felügyelői vagy 
ezekhez hasonló állást 

keresek. 84-3 

Czim e lap kiadóhivatalában.

Pályázati hirdetmény.
Biassóvármegye hétfalusi járásához tartozó Bácsfalu nagy 

községben megüresedett jegyzői állásra az 1886. XXII. t.-cz. 
82. § a értelmében pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1. Jegyzői fizetés 800 kor.
2. Szabad lakás, mely áll 3 szoba. 1 konyha, 1 kamara, 1 

sütőház, 3 pincze, padlás, 1 istáló és faszinből.
3. Öt öl tűzifa járandóság vagy ennek pénzbeli értéke a helyi 

árak szerint.
4. Fuvar és napidij átalány 200 kor.
5. A magánmunkálatok után szedhető szabályrendeletileg 

megállapított dijak
6. Anyakönyvvezetővé leendő kineveztetés esetén 140 korona 

anyakönyvvezetői tiszteletdij.
Felhivatnak mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtják, 

hogy a törvényben előirt minősítésüket, életkorukat és eddigi 
működésűket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvé
nyüket folyó évi febr. hó 8. d. u. 6 óráig hozzám nyújtsák be.

A választás f. évi február hó 15 én d. e. 9 órakor Bács
falu községházánál fog megtartatni,

Hosszufalu, 1902. január hó 21-én.
Dr. Semsey Aladár s. k.

82—1 főszolgabíró.

A világforgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a 
o o o o „Gr i e s s h ü b 1 i víznek egyetlen hasonlómása“ o o o o

T. ez
V an szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozni, hogy helyben

Kapu-utcza 36. sz. alatt 
egy a mai kor igényeinek megfelelő 

esztergályos műhelyt 
l nyitottam, a hol minden e szakmába vágó munkát el- 

vállalok és azt legpontosabban és legolcsóbb árban 
5 számítom. A nagyérdemű közönség becses pártfogá

sát kérve maradok. tisztelettel

—25 esztergályos-mester.

11 U M H I

Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang
szerekért legnagyobb.

Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

STOWASSER J.
cs. ss kir- udvari hangszergyáros.

a javított tárogató feltalálója
Budapest, II., Lánozhid-utoza 5. szám, 

saját házában (a kereskedelmi minisztérium mellett.)

BODOKI

„M a t i 1 d-F o r r á s“ 
rendkívül szénsavdus és lelkiismeretes pontossággal kezelt, páratlanul tiszta 

égvényes-savanyuviz.

ELSŐRANGÚ BORVIZ 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb nem is képzelhető. 

A jó é» titzta bornak megbrcsiilhetlen feli^mertetöjel
Emésztési és vizelési nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres 

bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, or
szágszerte áldják e kitűnő természeti kincs rendes használatát.

Mindig friss töltésben kapható:
BRASSÓBAN, C z é r n a-u t c z a 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő“ 

átellenében) lévő raktáromban, a füszerkereskedésekben és a ven
déglőkben. GYÖRGY JuZSBF forrásvállalata

Sepsi-Bodok. — (Háromszékmegye.)

JRagyarország legnagyobb és 
legelőkelőbb gyára.

Hegedűk vonóval 3 írttól 15 írtig
Mesterhegedük vonóval 15 írttól 300írtig 
Gordonkák vonóval 8 írttól 150 írtig
Nagy bőgőkvonóval 28frttól lOOfrtig 
Fuvolák 2 írttól lOOfrtig
Szárnykürtök, trombita,

helikon stb. 12 írttól feljebb
Czimbalmok 35frttól300frtig
Rákóczy-tárogatók 30frttól öOfrtig

Elpusztithatlan kitűnő erős hangú 
HARMONIKÁK

3, 4, 5, 6, 8, 10 írttól 80 írtig.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bér- 
------------------- mentve. -------------------  
Harmonikákról külön árjegy

zék kérendő.

Rheumatikus
és minden más meghűlések meggyógyittauiak az eddig még felül

múlhatatlan

Paprika-^podeldoc
(Linim. capsis congelat)

használata által. Kettős horgony vé<^jegygyel ellátva minden gyógy
szertárban kapható. —• Főraktár Magyarország részére: Török József 
gyógyszertárában Bvtapoat Klrály-u 12. sz. 1 tégely ára 150 k

66—20

70—5

Kiadó üzlethelyiség Lensor 26.
Hol az összes raktáron levő áruczikkek beszerzési áron alól is kiárnsittatnak. 
U. m. ruhaszövet, satin, karton, zefir. barchet, vászon, asztalnemű, női és férfi 

fehérnemüek, eső- és napernyők, béllésáruk, rövidáruk stb.

Összes uj üzleti berendezés eladó.
Ezen előnyös bevásárlást szives figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek

tisztelettel I. Málnást Kristóf.

Laptulajdonos Trattner II Nyomatja a Brassói Lapok' nyomdája.


